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СС
ві то ва фі нан со во�еко но міч на кри за по -
ру ши ла по сту по ве еко но міч не зрос тан -
ня в Ук раї ні. Біль шість проб лем, на ви -
рі шен ня яких до цьо го ча су бу ли спря -
мо ва ні до слі джен ня віт чиз ня ної на уки,

про по зи ції уря дов ців, по лі ти ків і гос по дар ни ків ни -
ні вва жаю ть ся дру го ряд ни ми — всі зу сил ля дер жа ви
зо се ре джен ні на по до лан ні як зов ніш ніх, так і внут -
ріш ніх кри зо вих явищ. Це сто сує ть ся і пи тан ня що -
до по сту по во го пе ре хо ду від «де ше вої» до «до ро гої»
ро бо чої си ли, бо го лов не — втри ма ти рі вень до хо дів
на се лен ня, до сяг ну тий у до кри зо во му пе ріо ді. Вод -
но час не об хід но про ана лі зу ва ти не об ґрун то ва ні рі -
шен ня і кро ки у дер жав но му ре гу лю ван ні еко но мі ки
за остан ні ро ки, роз ро би ти сис те му за хо дів що до ви -
хо ду з кри зи і по даль шо го ста біль но го роз вит ку еко -
но мі ки, під ви щен ня її ефек тив но сті і зрос тан ня доб -
ро бу ту на ро ду. Об ґрун ту ван ню ме то до ло гіч но го
під хо ду, який, на наш по гляд, до по мо же фор му ва ти
до хо ди най ма них пра ців ни ків за леж но від ефек тив -
но сті їх пра ці, при свя че на ця ро бо та.

Важ ли вою лан кою функ ціо ну ван ня рин ко вої еко -
но мі ки є роз по діл до да ної вар то сті під при ємств між
її суб’ єк та ми: дер жа вою, ро бо то дав ця ми, най ма ни -
ми пра ців ни ка ми. На уко ве об ґрун ту ван ня про пор -
ції та ко го роз по ді лу є склад ною проб ле мою еко но -
міч ної тео рії, і од но знач ної від по ві ді на ці пи тан ня
во на досі не дає. Кож на дер жа ва ви ко рис то вує як за -
галь ні, так і на ціо наль ні, спе ци фіч ні під хо ди до
згла джу ван ня су пе реч но сті між пра цею і ка пі та лом,
які до зво ля ють під ви щу ва ти ре зуль та тив ність ро бо -
ти під при ємств.

Най більш дис ку сій ним пи тан ням тут за ли шає ть -
ся вар тіс на оцін ка ро бо чої си ли, яка є не тіль ки чин -
ни ком ви роб ниц тва, а і склад ною со ці аль ною ка те -
го рією. До то го ж від прий ня тої по зи ції що до цьо го
пи тан ня в кін це во му ви гля ді за ле жить рі вень і темп
зрос тан ня опла ти пра ці (до хо дів) най ма них пра ців -
ни ків.

Сьо го дні на рі вень за ро біт ної пла ти впли ва ють в
ос нов но му та кі го лов ні чин ни ки: ри нок пра ці, взає -

мо дія ро бо то дав ців і проф спі лок (як що во ни сфор -
мо ва ні), ре гу лю юча функ ція дер жа ви.

Взає мо дія по пи ту і про по зи ції ро бо чої си ли на
від по від но му рин ку пра ці є ви зна чаль ною — в рин -
ко вій еко но мі ці діє єди ний під хід що до фор му ван ня
цін на ви роб ни чі ре сур си: при род ні, ка пі тал, ро бо чу
си лу. Ек ві ва лен том вар то сті ро бо чої си ли ви сту пає
за ро біт на пла та. Се ред го лов них при чин, які зу мов -
лю ють її рі вень, є по стій не зрос тан ня спо жив чих
цін — так, про тя гом 2001–2007 рр. во ни збіль ши -
лись в 1,84 ра зу. Як що по пит на ро бо чу си лу пев ної
про фе сії і ква лі фі ка ції на кон крет но му рин ку ви со -
кий, то і рі вень за ро біт ної пла ти теж ви щий. Так, у
Ки єві се ред ня за ро біт на пла та в 1,6–2,0 ра зи ви ща,
ніж у се ред ньо му по кра їні.

Ре зуль та том уго ди ро бо то дав ців і проф спі лок ви -
сту па ють ко лек тив ні до го во ри на під при єм ствах.
Во ни ґрун тую ть ся на та риф них уго дах між га лу зе во -
го і га лу зе во го рів ня та ви зна ча ють фор ми і сис те ми
опла ти пра ці, та риф ні став ки й по са до ві окла ди, за -
охо чу валь ні та ком пен са цій ні ви пла ти (до пла ти,
над бав ки, пре мії, по в’яза ні з ви ко нан ням ви роб ни -
чих зав дань і функ цій то що).

Ре гу лю юча функ ція дер жа ви здій сню єть ся зок ре -
ма че рез вста нов лен ня га ран то ва но го мі ні му му за ро -
біт ної пла ти або пря ме під ви щен ня по са до вих окла -
дів окре мим ка те го рі ям пра ців ни ків бю джет ної сфе -
ри (вчи те лям, вій сь ко во служ бов цям, мед пра ців ни -
кам то що), а та кож за про ва джен ня пев них нор ма ти -
вів на ра ху вань на фонд за ро біт ної пла ти. Під ви щен -
ня мі ні маль ної за ро біт ної пла ти пов ною мі рою від -
чу ва ють пра цю ючі у бю джет ній сфе рі, ос кіль ки їм
ав то ма тич но під ви щую ть ся по са до ві окла ди від по -
від но до та риф них ко ефі ці єн тів (ка те го рій). Вод но -
час у рин ко вих струк ту рах та ко го «ав то ма тич но го»
під ви щен ня зар пла ти всім ка те го рі ям пра цю ючих,
як пра ви ло, не від бу ває ть ся — дер жа ва не має пра ва
втру ча ти ся у гос по дар ську ді яль ність під при єм ців.

Та ким чи ном, у ре зуль та ті взає мо дії ро бо то дав -
ців, пред став ни ків най ма них пра ців ни ків (проф спі -
лок) і дер жа ви фор мує ть ся ін ди ві ду аль ний рі вень
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опла ти пра ці, який є ком пен са цією кіль ко сті і якос -
ті ви тра че ної пра ці. Ви ни кає пи тан ня: чи за без пе чує
цей рі вень опла ти пов ну ком пен са цію ви тра че них
най ма ним пра ців ни ком зу силь як спів учас ни ка до -
сяг нен ня ре зуль та тів ді яль но сті під при єм ства? Для
від по ві ді на це пи тан ня роз гля не мо ін те ре си всіх
учас ни ків про це су ви роб ниц тва.

Ро бо то да вець за ці кав ле ний в от ри ман ні цьо го
при бут ку. Та кий при бу ток мож на от ри ма ти, як що
ма те рі аль ні і тру до ві ре сур си на кож ній ста дії (ді -
лян ці) ви роб ниц тва бу дуть ви ко рис то ву ва ти ся
більш ін тен сив но. Дер жа ва теж за ці кав ле на в еко но -
міч но му зрос тан ні та під ви щен ні при бут ко во сті гос -
по дар ських оди ниць, адже це чин ни ки збіль шен ня
по дат ків і до хід ної час ти ни бю дже ту. Най менш за ці -
кав ле ни ми у по кра щен ні кін це вих ре зуль та тів ді -
яль но сті під при єм ства є най ма ні пра ців ни ки. Во ни
без по се ред ньо ви го тов ля ють та ре алі зу ють про дук -
цію (по слу ги), але мен шою мі рою за лу че ні до роз по -
ді лу ре зуль та тів ви роб ниц тва. От же, най ма ні пра -
ців ни ки зна хо дять ся в не рів них умо вах від нос но ро -
бо то дав ців і дер жа ви.

В еко но міч ній тео рії не має од но знач но го ви зна -
чен ня скла до вих, які фор му ють по нят тя «зар пла та».
Так, на рів ні під при єм ства у со бі вар тість про дук ції
вклю ча ють за галь ний фонд за ро біт ної пла ти, який
скла дає ть ся з:
Ø ос нов но го фон ду — ви на го род за ви ко на ну ро -

бо ту за та риф ни ми став ка ми (окла да ми) і від ряд ни -
ми роз цін ка ми для ро біт ни ків і по са до ви ми окла да -
ми для служ бов ців;
Ø до дат ко во го фон ду — ви на го род за пра цю по -

над ус та нов ле ні нор ми, за тру до ві успі хи та ви на хід -
ли вість (до пла ти, над бав ки, пре мії, по в’яза ні з ви ко -
нан ням ви роб ни чих функ цій та зав дань);
Ø ін ших за охо чу валь них і ком пен са цій них ви -

плат у фор мі ви на го род за під сум ка ми ро бо ти за рік,
пре мій за спе ці аль ни ми по ло жен ня ми та ін ших ма -
те рі аль них і гро шо вих ви плат по над вста нов ле ні ак -
та ми чин но го за ко но дав ства.

Ос нов ний фонд за ро біт ної пла ти ха рак те ри зує
рин ко ву вар тість ро бо чої си ли (по тен цій ної здат но -
сті ро біт ни ка від по від ної про фе сії і ква лі фі ка ції ви -
ко ну ва ти пев ну ро бо ту) і мо же вва жа ти ся ба зо вою
(мі ні маль ною) її вар тіс тю. З’єд нан ня по тен цій них
мож ли вос тей ка пі та лу і здат но стей пра ців ни ків у
ви роб ни чо му про це сі до зво ляє ро бо то дав цю одер -
жу ва ти при бу ток на то му рів ні, який склав ся у від -
по від но му сег мен ті рин ку то ва рів і по слуг. З ме тою
одер жан ня більш ви со ко го при бут ку ро бо то да вець
ви ко рис то вує сис те ми ма те рі аль но го за охо чен ня
пра ці (до дат ко вий фонд зар пла ти та ін ші ви пла ти),

під ви щу ючи цим на кон крет но му під при єм стві ба -
зо ву вар тість ро бо чої си ли до ін ди ві ду аль ної її вар -
то сті. Під при ємець вдає ть ся до ма те рі аль но го сти -
му лю ван ня пра ці по над ус та нов ле ні нор ми тіль ки
то ді, ко ли до дат ко вий при бу ток від цих за хо дів як -
най біль ше пе ре ви щує по в’яза ні з ни ми ви тра ти. То -
му ви ко рис тан ня ро бо чої си ли, яка оці нює ть ся за ін -
ди ві ду аль ною вар тіс тю, за без пе чує біль ший при ріст
до хо дів, ніж та, що оці нює ть ся по ба зо вій вар то сті.
У по даль шо му ми бу де мо ґрун ту ва тись на ін ди ві ду -
аль ній вар то сті ро бо чої си ли, яка від би ває ть ся у за -
галь но му фон ді за ро біт ної пла ти. Ба зо ва її вар тість
ви зна чає ть ся за до по мо гою ко ефі ці єн та пи то мої ва -
ги ос нов но го фон ду в за галь но му фон ді за ро біт ної
пла ти під при єм ства.

Ни ні від но шен ня ро бо то дав ця до то ва ру «ро бо ча
си ла» прак тич но ма ло чим від різ няє ть ся від став лен -
ня до май на, взя то го в орен ду, ко ли остан нє, на при -
клад, транс порт ні за со би, за сфор мо ва ною на від по -
від но му рин ку ці ною здає ть ся на пев ний час в опе ра -
тив ний лі зинг. Орен да ря (ро бо то дав ця) ці ка вить на -
сам пе ред ве ли чи на оренд ної пла ти (опла ти пра ці)
упро довж тер мі ну орен ди, ос кіль ки орен до да вець
(най ма ний пра ців ник) за ли шає ть ся влас ни ком своєї
ро бо чої си ли. Ефек тив но ви ко рис то ву ючи орен до ва -
не май но, ро бо то да вець роз ра хо вує на одер жан ня
при бут ку. «Ви граш» від кра що го ви ко рис тан ня ро -
бо чої си ли (під ви щен ня про дук тив но сті жи вої пра -
ці) теж у пов но му об ся зі над хо дить до при бут ку під -
при єм ця, а ін ди ві ду аль на за ро біт на пла та пра ців ни -
ків, як пра ви ло, не пе ре ви щує той рі вень, який був
вста нов ле ний у до го во рі най му (орен ди) під час
укла дан ня тру до вих угод із ро біт ни ка ми.

Вод но час, як спра вед ли во ствер джує М. І. Ту -
ган�Ба ра нов ський, «лю ди на — не за сіб ви роб ниц тва,
як по ле, плуг і кінь, а ме та усь ого про це су, який має
своє зна чен ня ли ше сто сов но ін те ре сів лю ди ни»1. Ми
по ді ля ємо по гляд М. Пав ли шен ко, що про цес ре алі -
за ції при ват ної влас но сті «...на бу ває фор ми екс плу -
ата ції лю ди ни лю ди ною, що є пря мим за пе ре чен ням
ек ві ва лент но го об мі ну між влас ни ком під при єм ства і
ро біт ни ка ми, ве де до су пе реч но сті між су спіль ним
ха рак те ром ви роб ниц тва і при ват ною фор мою при -
влас нен ня йо го ре зуль та тів»2. По ру шен ня прин ци пу
ек ві ва лент но го об мі ну ви яв ляє ть ся у не пов ній опла -
ті пра ці — ін ди ві ду аль ний рі вень зар пла ти від би ває
тіль ки кіль кість і якість ви тра че ної пра ці і не від об ра -
жає учас ті пра ців ни ка у ство рен ні до дат ко вої вар то -
сті (чис то го про дук ту) під при єм ства.

В еко но міч но роз ви ну тих кра їнах пред став ни ків
тру до вих ко лек ти вів за лу ча ють до управ лін ня ви -
роб ниц твом — їх вклю ча ють до на гляд ових рад ком -
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па ній, три сто рон ніх га лу зе вих ко мі те тів, до яких на
па ри тет них ос но вах вхо дять пред став ни ки уря ду,
ро бо то дав ців і де ле га ти га лу зе вих проф спі лок. Уря -
ди цих кра їн, ад мі ніс тра ція під при ємств, а та кож
проф спіл ки бе руть ак тив ну участь у фор му ван ні за -
ко но дав чої ба зи з цих пи тань. Так, у Ве ли ко бри та нії
ще в 1978 р. був прий ня тий важ ли вий за ко но дав чий
акт про участь ро біт ни ків у роз по ді лі при бут ків; у
Фран ції в 1986 р. спе ціа лі зо ва ною по ста но вою уря -
ду бу ли вве де ні в дію так зва ні «ко лек тив ні до го во -
ри що до за ці кав ле но сті», які пе ред ба ча ють ви ко рис -
тан ня час ти ни при бут ку для збіль шен ня фон ду
опла ти пра ці3. Частка учас ті ро біт ни ків у при бут ку
ще у 1995 р. скла да ла у Фран ції та Ка на ді 10–15%, у
Ве ли ко бри та нії, Гер ма нії, США — 4–6%4.

По діб ні ме ха ніз ми за охо чен ня бу ли скла до вою
дер жав ної еко но міч ної по лі ти ки у ча си ко лиш ньо го
СРСР: пре мі юван ня ін же нер но�тех ніч них ро біт ни -
ків і служ бов ців здій сню ва лись за ра ху нок фон ду
ма те рі аль но го за охо чен ня, який ут во рю вав ся з при -
бут ку під при ємств згід но з від по від ни ми нор ма ти -
ва ми. Це був еле мент ко лек тив ної за ці кав ле но сті
ро біт ни ків у кін це вих ре зуль та тах ро бо ти під при єм -
ства (ви ко нан ня пла ну). Ни ні на під при єм ствах Ук -
раї ни по діб ні ме ха ніз ми прак тич но від сут ні.

До не дав ньо го ча су дер жа ва не бра ла ак тив ної
учас ті в опти мі за ції від но син між пра цею і ка пі та -
лом, не роз роб ля ла за ко но дав чі й ор га ні за цій ні фор -
ми со ці аль но го парт нер ства. Од нак по сту по во від бу -
ваю ть ся по зи тив ні зру шен ня. У Вер хов ній Ра ді Ук -
раї ни роз гля да ють ся де кіль ка за ко но про ек тів з цьо -
го при во ду: «Про дер жав но�при ват не парт нер ство в
Ук раї ні», «Про со ці аль ний діа лог в Ук раї ні» (остан -
ній прий ня то у пер шо му чи тан ні 03.08.2008 р.). У
квіт ні 2008 р. під пис на Ге не раль на уго да між проф -
спіл ка ми Ук раї ни, Ка бі не том мі ніс трів і все ук ра їн -
ським об’ єд нан ням ор га ні за цій ро бо то дав ців і під -
при єм ців, в якій за фік со ва но, що проф спіл ка як сто -
ро на ко лек тив но го до го во ру з ро бо то дав цем впли ва -
ти ме на роз по діл при бут ку. Що прав да та кий по ря -
док вста нов лює ть ся по ки що ли ше що до дер жав но го
сек то ра еко но мі ки. Під при єм ці не схиль ні за лу ча ти
най ма них пра ців ни ків до роз по ді лу при бут ків. Вод -
но час у кра їнах із роз ви ну тою еко но мі кою пред став -
ни ки тру до во го ко лек ти ву пев ною мі рою бе руть
участь в управ лін ні ком па нією, а до ціль ним вва жає -
ть ся ви ко рис то ву ва ти до 20% її при бут ку на ко ристь

най ма них пра ців ни ків, що до зво ляє згла ди ти су пе -
реч но сті між пра цею і ка пі та лом5.

В умо вах на шої кра їни участь проф спі лок у роз -
по ді лі при бут ку мо же бу ти зве де на на ні вець. Ви мо -
ги проф спі лок під час про ве ден ня пе ре го во рів і
укла ден ня від по від них та риф них угод мають бу ти
еко но міч но об ґрун то ва ні і спи ра ти ся на роз ра хун ки,
що кіль кіс но ви зна ча ють вклад тру до во го ко лек ти -
ву в ре зуль та ти ді яль но сті під при єм ства.

Ме тою цієї стат ті є ме то до ло гіч не об ґрун ту ван ня
тієї час ти ни при рос ту до хо дів під при єм ства, яка від -
би ває вне сок ко лек ти ву най ма них пра ців ни ків у по -
кра щен ня ре зуль та тів йо го ді яль но сті.

В ос но ву ви рі шен ня цієї за да чі слід по клас ти кон -
цеп цію еко но мії су спіль ної пра ці. Для на уко во го об -
ґрун ту ван ня ве ли чи ни цієї еко но мії (тоб то під ви -
щен ня про дук тив но сті су спіль ної пра ці) слід спи ра -
тись на ме то до ло гіч ні та ме то дич ні на пра цю ван ня з
проб ле ми ви зна чен ня еко но міч ної ефек тив но сті ви -
роб ниц тва. Де таль ний ана ліз до роб ку віт чиз ня них і
за кор дон них уче них що до ви рі шен ня цієї проб ле ми
був про ве де ний у по пе ред ніх ро бо тах ав то ра статті6.
Цей аналіз за свід чив, що іс ну ючі (тра ди цій ні) ме то -
до ло гіч ні та ме то дич ні під хо ди не до зво ля ють ви ко -
рис та ти їх у прак тич ній ді яль но сті під при ємств.

На ми роз роб ле но прин ци по во но вий ме то до ло -
гіч ний під хід що до ви зна чен ня ефек тив но сті ви роб -
ниц тва, який пе ред ба чає сис тем ність роз по ді лу,
транс фор ма ції (пе ре тво рен ня) еко но міч них ре сур -
сів у про це сі ви роб ниц тва, до слі джен ня пря мої і від -
нос ної еко но мії жи вої та уре чев ле ної пра ці. З при во -
ду остан ньо го по нят тя К. Маркс пи сав: «Зов сім не
од на ко во, чи ви роб ляє ть ся: 1) по пе ред ній про дукт
при по ло ви ні по пе ред ньої кіль ко сті жи вої й уре чев -
ле ної пра ці; 2) под воє ний про дукт при по пе ред ній
кіль ко сті пра ці; 3) вчет ве ро біль ший про дукт при
под воє ній кіль ко сті пра ці. У пер шо му ви пад ку пра -
ця — в жи вій або уре чев ле ній фор мі — ви віль няє ть -
ся і мо же бу ти вжи та ін шим спо со бом...»7. Від по від -
но, у пер шо му ви пад ку йдеть ся про пря му еко но мію
су спіль ної пра ці, а в дру го му і тре тьо му — про від -
нос ну, ко ли темп зрос тан ня ви трат пра ці мен ший,
ніж про дук ту. Ни ні більш по ши ре на від нос на еко но -
мія еко но міч них ре сур сів чи по точ них ви трат.

Еко но мія су спіль ної пра ці оці нює ть ся за ве ли чи -
ною від нос ної еко но мії ви роб ни чих фак то рів (чи сель -
но сті за йня тих (N), ос нов них за со бів (ОЗ), обо рот них
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8 Во ро нін О. О. Ви зна чен ня ви ду функ ціо наль ної за леж но сті між ефек тив ніс тю ви роб ниц тва і йо го чин ни ка ми / О. О. Во ро нін
// Еко но міч на тео рія. — 2007. — № 3. — С. 21–34; Во ро нін О. О. Ви зна чен ня по каз ни ків еко но міч ної ефек тив но сті ви роб ниц тва
на ос но ві мо ди фі ка ції ре сурс но го під хо ду / О. О. Во ро нін // Еко но мі ка Ук раї ни. — 2007 — № 10. — С. 29–37; Во ро нін О. О. Ме -
то ди ка ви зна чен ня уза галь ню ючо го по каз ни ка еко но міч ної ефек тив но сті ви роб ниц тва / О. О. Во ро нін // Еко но міст. — 2007. —
№ 4. — С 57–62.

кош тів (ОК) за до слі джу ва ний пе рі од (рік). Так, від -
нос на еко но мія чи сель но сті за йня тих ви зна чає ть ся
під ви щен ням про дук тив но сті жи вої пра ці, від нос на
еко но мія ос нов них за со бів — під ви щен ням фон до від -
да чі, а обо рот них кош тів — під ви щен ням їх обо рот но -
сті. То му під ви щен ня про дук тив но сті су спіль ної пра -
ці в кін це во му ви гля ді по в’яза не з по кра щен ням ви ко -
рис тан ня уре чев ле ної пра ці (ос нов них за со бів і обо -
рот них ак ти вів) і жи вої пра ці (за йня тих), тоб то, за за -
галь но прий ня тою тер мі но ло гією, з під ви щен ням еко -
но міч ної ефек тив но сті ви роб ниц тва. Кіль кіс на мі ра
цьо го під ви щен ня мо же бу ти ви зна че на шля хом фор -
ма лі зо ва но го опи су пе ре тво рен ня еко но міч них ре сур -
сів (чин ни ків ви роб ниц тва) у кін це вий ре зуль тат ді -
яль но сті, під яки ми слід ро зу мі ти спо жив ні вар то сті і
вар тість ви роб ле ної про дук ції. У по пе ред ніх ро бо тах
за до по мо гою не склад них ма те ма тич них пе ре тво рень
ви ве де но вид функ ціо наль ної за леж но сті між ефек -
тив ніс тю ви роб ниц тва і йо го чин ни ка ми8.

Роз гля не мо стис ло еко но міч ну ін тер пре та цію по -
каз ни ків ефек тив но сті.

За галь ний еко но міч ний ефект (Е) на рів ні еко но -
мі ки кра їни — це су ма рна вар тість про мі жно го спо -
жи ван ня (ПС), спо жи ван ня ос нов но го ка пі та лу (А),
чис то го внут ріш ньо го про дук ту (ЧВП), які в до слі -
джу ва но му пе ріо ді (ро ці) одер жа ні за ра ху нок від -
нос но зеко ном ле ної уре чев ле ної та жи вої пра ці, тоб -
то еко но мії су спіль ної пра ці.

За галь ний еко но міч ний ефект зви чай ної ді яль но -
сті під при єм ства (Е) — це су ма рна вар тість тієї част -
ки ва ло вих до хо дів (ма те рі аль них та ін ших опе ра -
цій них ви трат, амор ти за ції і чис тої про дук ції), які в
до слі джу ва но му пе ріо ді (ро ці) одер жа ні за ра ху нок
від нос но зеко ном ле ної уре чев ле ної і жи вої пра ці.

Та ким чи ном, за галь ний еко но міч ний ефект на
рів ні еко но мі ки кра їни роз ра хо вує ть ся за фор му лою:

Е = (Iµ – 1) õ ПС1 +(If –1) õ A1 + (IПП – 1) õ ЧВП1, (1)

де ПС1, A1, ЧВП1 — від по від но про мі жне спо жи -
ван ня, спо жи ван ня ос нов но го ка пі та лу та чис тий
внут ріш ній про дукт на кі нець ро ку (1), які су ма рно
до рів ню ють об ся гу ви пус ку (ВВ1);

Iµ, If, IПП — від по від но ін дек си від да чі обо рот них
кош тів, ос нов них фон дів і жи вої пра ці на кі нець ро -
ку (1), по рів ня но з йо го по чат ком (0).

У свою чер гу:

Іµ =µ1/µ0; If = f1/f0; IПП = ПП1/ПП0,             (2)

де µ1, µ0 — від да ча (обо рот ність) обо рот них кош -
тів (ОК) — ВВ/ОК — від по від но на кі нець (1) і по -
ча ток ро ку (0);

f1, f0 — від да ча (фон до від да ча) ос нов них за со бів
(ОЗ) — ВВ/ОЗ — від по від но на кі нець (1) і по ча ток
ро ку (0);

ПП0 — від да ча (про дук тив ність) жи вої пра ці на
по ча ток ро ку (0), яка до рів нює ВВ0/N0, 

де BB0 — об сяг ви пус ку на по ча ток ро ку;
N0 — чи сель ність за йня тих пра ців ни ків на по ча -

ток ро ку;
ПП1 — від да ча (про дук тив ність) жи вої пра ці на

кі нець ро ку (1), яка до рів нює ВВ1
H/N1, де N1 — чи -

сель ність за йня тих пра ців ни ків на кі нець ро ку, а
ВВ1

H — об сяг ви пус ку 1�го ро ку в ці нах 0�го ро ку
(по рів няль них ці нах). Для цьо го об сяг ви пус ку 1�го
ро ку слід ско ри гу ва ти на ін декс (змі ну) цін ви роб -
ни ків за цей пе рі од (ІЦВ): 

ВВ1
H = ВВ1/ІЦВ.

За галь ний еко но міч ний ефект (Е) є ариф ме тич -
ною су мою част ко вих ефек тів від ви ко рис тан ня
окре мих чин ни ків ви роб ниц тва:

Е = Еµ + Еf + EПП,                                   (3)

де Еµ = (Iµ — 1) õ ПС1 — ефект від ви ко рис тан ня
обо рот них кош тів, грн;                                              (4)

Еf = (If — 1) õ A1 — ефект від ви ко рис тан ня ос нов -
них за со бів, грн;                                                         (5)

EПП = (ІПП — 1) õ ЧВП1 — ефект від ви ко рис тан ня
жи вої пра ці, грн.                                                         (6)

Уза галь ню ючий по каз ник еко но міч ної ефек тив -
но сті (КЕ) ви ра жає пи то му ва гу за галь но го еко но -
міч но го ефек ту в фак тич но му ва ло во му ви пус ку
(ва ло вих до хо дах під при єм ства) за до слі джу ва ний
пе рі од. Ос кіль ки цей по каз ник зав жди мен ше оди -
ни ці, то йо го кра ще по да ти у від сот ках (КЕ) або тем -
пах зрос тан ня (ТЕ):

КЕ = (Е/ВВ1)õ100%, або ТЕ = 100 + КЕ, %          (7)

У свою чер гу уза галь ню ючий по каз ник еко но міч -
ної ефек тив но сті (КЕ) є су мою част ко вих по каз ни -
ків ефек тив но сті ви ко рис тан ня обо рот них кош тів
(КЕ

µ), ос нов них за со бів (КЕ
f), жи вої пра ці (КЕ

ПП):

КЕ = КЕ
µ + КЕ

f + КЕ
ПП,                            (8)

де КЕ
µ = (Еµ /ВВ1) õ 100 — ефек тив ність ви ко рис -

тан ня обо рот них кош тів, %;                                      (9)
КЕ

f = (Ef /ВВ1) õ 100 — ефек тив ність ви ко рис тан ня
ос нов них за со бів, %;                                                (10)

КЕ
ПП = (EПП /ВВ1) õ 100 — ефек тив ність ви ко рис -

тан ня жи вої пра ці (за йня тих пра ців ни ків), %.
Для ви зна чен ня част ки за галь но го ефек ту, на яку

об ґрун то ва но ма ють «пре тен ду ва ти» най ма ні пра ців -
ни ки, по да мо ЧВП у фор му лі (6) як су му скла до вих:
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фонд за ро біт ної пла ти (ФЗП), на ра ху ван ня на за ро -
біт ну пла ту (НАР), по дат ки за ви клю чен ням суб си -
дій (ПОД), чис тий при бу ток (ЧП). То ді ефект від ви -
ко рис тан ня жи вої пра ці (ЕПП) бу де до рів ню ва ти:

ЕПП = (ІПП – 1)õЧВП1 = (ІПП – 1)õ(ФЗП1 + НАР1 +
+ ПОД1 + ЧП1) = (ІПП – 1) õ ФЗП1 + (ІПП – 1) õ НАР1 +
+ (ІПП – 1) õ ПОД1 + (ІПП – 1) õ ЧП1.                         (11)

Як що по зна чи ти пер ший до да нок як ЕП
ПП, су му

дру го го і тре тьо го як ЕД
ПП, а чет вер то го — ЕР

ПП, то
фор му ла (11) ма ти ме ви гляд:

ЕПП = ЕП
ПП + ЕД

ПП + ЕР
ПП, (12)

де ЕП
ПП, ЕД

ПП, ЕР
ПП, — час ти ни ефек ту від ви ко рис -

тан ня жи вої пра ці, які роз по ді ляю ть ся від по від но між
най ма ни ми пра ців ни ка ми, дер жа вою і ро бо то дав цем9.

От же, вне сок тру до во го ко лек ти ву в ре зуль та ти
ді яль но сті під при єм ства ви зна чає ть ся як до бу ток
фак тич но го фон ду за ро біт ної пла ти (ФЗП1) і тем пу
(ко ефі ці єн та) при рос ту про дук тив но сті жи вої пра ці
(ІПП – 1) у пе ріо ді, що роз гля да єть ся:

ЕП
ПП1

= (ІПП – 1) õ ФЗП1.                       (13)

В сис те мі ін ших мак ро еко но міч них по каз ни ків,
на ми про ве де но роз ра хун ки по каз ни ків еко но міч но -
го ефек ту й еко но міч ної ефек тив но сті, а та кож оцін -
ку скла до вих ефек ту ви ко рис тан ня жи вої пра ці в
еко но мі ці Ук раї ни за 2001–2007рр.10 Ре зуль та ти цих
роз ра хун ків пред став ле ні у табл. 1.

Як по ка зу ють да ні табл. 1, аб со лют ні та від нос ні
по каз ни ки ефек тив но сті еко но мі ки, по чи на ючи з
2004 р., по стій но зни жу ва лись. Як що за ре зуль та та ми
ро бо ти за 2004 р. уза галь ню ючий по каз ник еко но міч -
ної ефек тив но сті скла дає близь ко 13,5%, то у 2006
р. — ли ше 0,3%, а в 2007 р. він вза га лі мав від’ єм не
зна чен ня (�1,9%). Нав ряд чи цю тен ден цію змі нять
ре зуль та ти ді яль но сті 2008 р., нав па ки, слід очі ку ва -
ти їх по гір шен ня. От же, «сиг на ли» що до внут ріш ніх
кри зо вих явищ в еко но мі ці кра їни по ча ли над хо ди ти
ще у 2005 р. Вод но час ін декс фі зич но го об ся гу ва ло -
во го внут ріш ньо го про дук ту в 2006–2007 рр. був
прий нят ним (2006 р. — 107,3%; у 2007 р. — 107,6%).

Таб ли ця 1

Вне сок чин ни ків ви роб ництва в еко но міч ний ефект функ ціо ну ван ня еко но мі ки Ук раї ни 
за 2001–2007 рр., млн грн

9 Оцін ку скла до вих ефек ту від ви ко рис тан ня жи вої пра ці здійс не но з ме тою ви зна чен ня част ки тру до во го ко лек ти ву в йо го за -
галь ній су мі. Дер жа ва от ри мує по дат ки і здійс нює на ра ху ван ня по ста біль ним нор ма ти вам не за леж но від змі ни ефек тив но сті ви -
роб ниц тва, а ефект для ро бо то дав ця від би ває ть ся на під ви щен ні чис то го при бут ку.

10 Во ро нін О. О. Ви зна чен ня ви ду функ ціо наль ної за леж но сті між ефек тив ніс тю ви роб ниц тва і йо го чин ни ка ми / О. О. Во ро нін
// Еко но міч на тео рія. — 2007. — № 3. — С. 21–34; Во ро нін О. О. Ви зна чен ня по каз ни ків еко но міч ної ефек тив но сті ви роб ниц тва
на ос но ві мо ди фі ка ції ре сурс но го під хо ду / О. О. Во ро нін // Еко но мі ка Ук раї ни. — 2007. — № 10. — С. 29–37; Во ро нін О. О. Ме -
то ди ка ви зна чен ня уза галь ню ючо го по каз ни ка еко но міч ної ефек тив но сті ви роб ниц тва / О. О. Во ро нін // Еко но міст. — 2007. —
№ 4. — С. 57–62.
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Це свід чить про те, що остан ній по каз ник не мож на
роз гля да ти як най важ ли ві ший уні вер саль ний ін ди ка -
тор еко но міч но го зрос тан ня кра їни11.

Роз гля не мо вплив кож но го чин ни ка на кін це ві
ре зуль та ти ді яль но сті еко но мі ки.

Ефект від від нос ної еко но мії ос нов них за со бів
має міс це у тих ви пад ках, ко ли їх зрос тан ня від бу -
ває ть ся по віль ні ше, ніж зрос тан ня фак тич них об ся -
гів ви пус ку. Ці об ся ги до сяг ну то від нос но мен ши ми
ос нов ни ми за со ба ми за ра ху нок їх кра що го ви ко рис -
тан ня (під ви щен ня фон до від да чі). В ре зуль та ті
част ка ви трат під при єм ства по стат ті «Амор ти за -
ція» у за галь но му ви пус ку теж ско ро тить ся, а скла -
до ва чис то го внут ріш ньо го про дук ту — чис тий при -
бу ток — на від по від ну су му під ви щить ся.

У прак ти ці гос по да рю ван ня не ста ча обо рот них
кош тів стри мує зрос тан ня об ся гів ви роб ниц тва. Вод -
но час їх еко но мія (ви віль нен ня) за ра ху нок під ви -
щен ня обо рот но сті до зво ляє роз ши ри ти масш та би
ви роб ниц тва, від нос но ско ро ти ти ви тра ти по стат ті
«Ма те рі аль ні та ін ші опе ра цій ні ви тра ти» (про мі жне
спо жи ван ня), що за ін ших рів них умов збіль шить
чис тий при бу ток під при єм ства. І нав па ки: від нос ні
пе ре ви тра ти обо рот них кош тів (2002, 2006 і 2007 рр.)
при зво дять до не об хід но сті ком пен су ва ти їх не ста чу
з чис то го при бут ку (змен шен ня май бут ніх ви плат
ди ві ден дів влас ни кам кор по ра тив них прав або ре -
зерв но го фон ду по пе ред ніх ро ків) чи кре ди тів бан ку.

От же, фак тич ні ви тра ти під при єм ства по стат тям
«Амор ти за ція» та «Ма те рі аль ні й ін ші опе ра цій ні
ви тра ти» вра хо ву ють їх від нос не (а не аб со лют не)
змен шен ня в ре зуль та ті кра що го ви ко рис тан ня ос -
нов них за со бів та обо рот них кош тів. То му ефект від
ра ціо наль но го фор му ван ня та більш ін тен сив но го

ви ко рис тан ня ви роб ни чо го по тен ці алу в час ти ні ос -
нов них за со бів і обо рот них кош тів має бу ти у пов но -
му об ся зі від не се ний на ко ристь під при єм ців — йо го
вплив зна хо дить свій від би ток у збіль шен ні чи
змен шен ні чис то го при бут ку під при єм ства.

«Ви граш» від кра що го ви ко рис тан ня ро бо чої си ли
(під ви щен ня про дук тив но сті жи вої пра ці), а та кож
від від нос ної еко но мії фон ду за ро біт ної пла ти при
збіль шен ні об ся гів ви пус ку та кож від би ває ть ся у чис -
то му при бут ку під при єм ця і не зна хо дить від по від но -
го від об ра жен ня у за галь но му фон ді за ро біт ної пла ти.

От же, опла та пра ці пра ців ни ків тіль ки част ко во вра -
хо вує вне сок ро біт ни ків у ре зуль та ти ді яль но сті під -
при єм ства. Для пов но го вра ху ван ня цьо го внес ку до хо -
ди ко лек ти ву най ма них пра ців ни ків (Дпр1) ма ють бу ти
збіль ше ні на ве ли чи ну ефек ту від під ви щен ня про дук -
тив но сті їх пра ці — внес ку тру до во го ко лек ти ву в ре -
зуль та ти ді яль но сті під при єм ства (ЕПП1

П). Ре зуль та ти
цих роз ра хун ків пред став ле ні у табл. 2.

За до слі джу ва ний пе рі од спос те рі га ли ся знач ні
ко ли ван ня внес ку най ма них пра ців ни ків у ре зуль та -
ти ді яль но сті під при ємств. Йо го ве ли чи на скла дає
від нос но не знач ну част ку фон ду за ро біт ної пла ти,
чис то го при бут ку, чис то го і ва ло во го внут ріш ньо го
про дук тів, що по ка за но у табл. 3.

Фор му ла (1) ви зна чає верх ню ме жу внес ку ко лек -
ти ву пра ців ни ків у під ви щен ня ре зуль та тів ді яль но сті
під при єм ства, а ско ри го ва на на пи то му ва гу ос нов но -
го фон ду в за галь но му фон ді за ро біт ної пла ти (в різ -
них га лу зях еко но мі ки во на ко ли ває ть ся від 60 до
90%) — ниж ню ме жу цьо го вкла ду. Ос кіль ки вар тість
ро бо чої си ли од но знач но не ви зна че на, то оста точ на
ве ли чи на «внес ку» має ви зна ча тись у про це сі пе ре го -
во рів між ро бо то дав цем і проф спіл ка ми у діа па зо ні

11 Во ро нін О. О. Оцін ка еко но міч ної ефек тив но сті ви роб ниц тва: ре сурс ний під хід. Стра те гія роз вит ку Ук раї ни (еко но мі ка, со ціо -
ло гія, пра во) / О. О. Во ро нін // На уко вий жур нал. — Вип.1. — К. : Книж ко ве ви дан ня НАУ, 2006. — С. 245–262.

Таб ли ця 2

Ви зна чен ня внес ку тру до во го ко лек ти ву в ре зуль та ти ді яль но сті 
під при ємств в еко но мі ці Ук раї ни за 2000–2007 рр., млн грн
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між ниж ньою і верх ньою ме жею з ура ху ван ням осо -
бли вос тей ді яль но сті кон крет но го під при єм ства.

Впро ва джен ня за про по но ва но го під хо ду пе ред ба -
чає ви ко рис тан ня по каз ни ка про дук тив но сті жи вої
пра ці і тем пів її змі ни в до слі джу ва но му пе ріо ді. За
змі ни цін ви роб ни ків про дук ції про тя гом пе ріо ду зі -
став лен ня об ся гів ви роб ниц тва на йо го кі нець і по ча -
ток буде не ко рект ним. По рів нян ня мо же здій сню ва -
тись тіль ки у фік со ва них (по стій них, не змін них) ці -
нах, тоб то ці нах на по ча ток пе ріо ду. На рів ні еко но мі -
ки та кі пе ре ра хун ки за ви бір ко вим ко лом під при -
ємств про во дять ся що мі сяч но (для ви зна чен ня ін -
дек сів цін ви роб ни ків у най важ ли ві ших га лу зях)12.
До ціль но, щоб та кі пе ре ра хун ки здій сню ва лись на
кож но му під при єм стві. Во ни несклад ні, ос кіль ки сьо -
го дні об ся ги та від пуск ні ці ни усіх ви дів ре алі зо ва ної
про дук ції за по пе ред ні пе ріо ди збе рі гаю ть ся на елек -
трон них но сі ях. По каз ник про дук тив но сті пра ці має
ста ти обо в’яз ко вим і пред став ля тись що квар таль но в
офі цій ній звіт но сті під при єм ства. Це до зво лить роз -
в’яза ти ба га то со ці аль но�еко но міч них пи тань.

Про ве ден ня пе ре ра хун ків об ся гів ви пус ку в ці нах
по пе ред ньо го пе ріо ду до зво лить ви зна чи ти об’ єк тив -
ні рів ні і тем пи зрос тан ня про дук тив но сті пра ці. В
цьо му за ці кав ле ні, на сам пе ред, влас ни ки під при -
ємств, ос кіль ки без та ких пе ре ра хун ків, в умо вах по -
стій но го зрос тан ня цін, про дук тив ність пра ці і, від по -
від но, ве ли чи на внес ку тру до во го ко лек ти ву бу дуть
не об ґрун то ва но за ви щу ва ти ся. Піс ля спла ти по дат ків
від шко ду ван ня та ко го внес ку має пе ре ду ва ти ін шим
на пря мам роз по ді лу при бут ку і здій сню ва ти ся за ре -
зуль та та ми ро бо ти за квар тал, пів річ чя, 9 мі ся ців, рік.

На наш по гляд, бу ло б до ціль но з час ти ни ви руч -
ки в ме жах внес ку най ма них пра ців ни ків фор му ва ти

так зва ний «ста бі лі за цій ний» фонд проф спі лок під -
при єм ства, який мо же ви тра ча тись як на по точ ні,
так і пер спек тив ні за хо ди — слу гу ва ти своє рід ним
«ком пен са то ром» для пра ців ни ків у ра зі по гір шен ня
ро бо ти під при єм ства. Так, при змен шен ні об ся гів
ви пус ку (ре алі за ції) час ти на пра ців ни ків мо же бу ти
ви віль не на, пе ре ве де на на ско ро че ний ро бо чий тиж -
день, від прав ле на у не опла чу ва ну від пуст ку то що,
що при зве де до змен шен ня фак тич но го фон ду за ро -
біт ної пла ти, а ра зом зі ско ро чен ням ви пус ку, мож -
ли во, і про дук тив но сті пра ці. У та ких ви пад ках ве -
ли чи на до дат ко вих ви плат, згід но з фор му лою (1),
мо же на бу ти від’ єм но го зна чен ня. То му з ме тою по -
м’як шен ня цих не га тив них явищ час ти на до дат ко -
вих ви плат пра ців ни кам у пе рі од ста біль ної ро бо ти
під при єм ства за рі шен ням проф спі лок мо же бу ти
«за ре зер во ва на» у ста бі лі за цій но му фон ді.

Та ким чи ном, до хо ди най ма них пра ців ни ків ма -
ють скла да тися з двох час тин:
Ø га ран то ва ної час ти ни — по точ но го фон ду за -

ро біт ної пла ти, роз мі ри яко го ви зна чаю ть ся на
рин ку пра ці з ура ху ван ням дер жав них ре гу ля то рів,
укла де них між проф спіл ка ми і ро бо то дав ця ми та -
риф них угод, і який вхо дить до скла ду со бі вар то сті
про дук ції;
Ø не га ран то ва ної час ти ни, яка від би ває вклад ко -

лек ти ву в по ліп шен ня ре зуль та тів ді яль но сті під -
при єм ства, по в’яза на з кін це ви ми ре зуль та та ми йо -
го ро бо ти, за ле жить від тем пів під ви щен ня про дук -
тив но сті жи вої пра ці і фор мує ть ся з при бут ку.

Ви су ну ті про по зи ції (за їх кон кре ти за ції і до опра -
цю ван ня) мог ли би до пов ни ти за ко но про ект «Про
со ці аль ний діа лог в Ук раї ні», прий ня тий Вер хов -
ною Ра дою Ук раї ни у пер шо му чи тан ні.

Таб ли ця 3

Пи то ма ва га внес ку най ма них пра ців ни ків 
у най важ ли ві ші по каз ни ки еко но мі ки Ук раї ни у 2001–2007 рр.

12 Ме то до ло гіч ні по ло жен ня що до ор га ні за ції ста тис тич но го спос те ре жен ня за змі на ми цін ви роб ни ків про мис ло вої про дук ції і
роз ра хун ку ін дек сів цін ви роб ни ків. Ме то до ло гіч ні по ло жен ня зі ста тис ти ки. Дер жав ний ко мі тет ста тис ти ки. — Вип. 2. Т. 1. К.,
2006. — С. 223–227.


